



## **Niederschrift 5. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Satzkorn**

---

<b>Sitzungstermin:</b>	Donnerstag, 21.11.2019
<b>Sitzungsbeginn:</b>	18:30 Uhr
<b>Sitzungsende:</b>	19:16 Uhr
<b>Ort, Raum:</b>	Ortsteilbüro, Dorfstr. 2, Satzkorn

---

### **Anwesend sind:**

Herr Dieter Spira  
Frau Susanna Krüger  
Herr Lutz Braumann

### **Schriftführer:**

Herr Florian Kämmerzähl Büro der Stadtverordnetenversammlung

### **Tagesordnung:**

#### **Öffentlicher Teil**

- 1 Eröffnung der Sitzung**
- 2 Bürgerfragen**
- 3 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung /  
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des  
öffentlichen Teils der Sitzung vom 23.10.2019 / Feststellung der  
öffentlichen Tagesordnung**
- 4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung**
  - 4.1 Strategischer Eckwertebeschluss für die Planung des Doppelhaushaltes  
2020/2021 und die mittelfristige Finanzplanung 2022 bis 2024  
Vorlage: 19/SVV/1174  
Einreicher: Oberbürgermeister, Geschäftsstelle 103
  - 4.2 1. Änderungssatzung zur Straßenreinigungs- und Winterdienstsatzung der  
Landeshauptstadt Potsdam  
Vorlage: 19/SVV/1176  
Einreicher: Oberbürgermeister, Fachbereich Grün- und Verkehrsflächen
- 5 Anträge des Ortsbeirates**
  - 5.1 Änderung des Beschlusses: Verwendung der Mittel aus dem Sachaufwand des

Ortsteiles Satzkorn für 2019 vom 22.11.2018, DS 18/SVV/0820  
Vorlage: 19/SVV/1217  
Einreicher: Dieter Spira

- 5.2 Änderung des Beschlusses: Verwendung der Mittel aus dem Sachaufwand des Ortsteiles Satzkorn für 2020 vom 26.09.2019, DS 19/SVV/0895  
Vorlage: 19/SVV/1218  
Einreicher: Dieter Spira
- 5.3 Geschirrspüler  
Vorlage: 19/SVV/1219  
Einreicher: Dieter Spira
- 6 Informationen des Ortsvorstehers**

## **Niederschrift:**

### **Öffentlicher Teil**

#### **zu 1 Eröffnung der Sitzung**

Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.

#### **zu 2 Bürgerfragen**

Es ergeht die Frage, ob sich das Gemeindebüro künftig mit öffentlich zugänglichem WLAN ausstatten ließe, damit das Downloaden der digitalen Sitzungsunterlagen Vorort gewährleistet werden könnte. Bisher muss die Aktenmappe von allen Ortsbeiratsmitgliedern immer vor Beginn der Sitzung im privaten WLAN-Bereich heruntergeladen werden.

Herr Spira gibt zu bedenken, dass die laufenden DSL-Kosten zu Lasten des Ortsbeiratsbudgets gehen würden.

#### **zu 3 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 23.10.2019 / Feststellung der öffentlichen Tagesordnung**

Der Ortsvorsteher stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 3 anwesenden Ortsbeiratsmitgliedern fest.

Die vorliegende **Tagesordnung** wird einstimmig **bestätigt**.

Zur vorliegenden **Niederschrift** vom 23.10.2019 gibt es keine Einwände, sie wird **bestätigt**.

**zu 4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung**

**zu 4.1 Strategischer Eckwertebeschluss für die Planung des Doppelhaushaltes 2020/2021 und die mittelfristige Finanzplanung 2022 bis 2024**

**Vorlage: 19/SVV/1174**

Einreicher: Oberbürgermeister, Geschäftsstelle 103

Der Ortsvorsteher stellt die Vorlage vor.

Anschließend nimmt der Ortsbeirat die Vorlage **zur Kenntnis**.

**zu 4.2 1. Änderungssatzung zur Straßenreinigungs- und Winterdienstsatzung der Landeshauptstadt Potsdam**

**Vorlage: 19/SVV/1176**

Einreicher: Oberbürgermeister, Fachbereich Grün- und Verkehrsflächen

Der Ortsvorsteher stellt die Vorlage vor.

Nachdem unter anderem in Frage gestellt wird, wie die Laubmenge auf den Fahrbahnen und Straßennebenflächen um ca. 40 % im Vergleich zu den Vorjahren gestiegen sein kann, wird die Vorlage zur Abstimmung gestellt:

**Abstimmungsergebnis:**

einstimmig **abgelehnt**.

**zu 5 Anträge des Ortsbeirates**

**zu 5.1 Änderung des Beschlusses: Verwendung der Mittel aus dem Sachaufwand des Ortsteiles Satzkorn für 2019 vom 22.11.2018, DS 18/SVV/0820**

**Vorlage: 19/SVV/1217**

Einreicher: Dieter Spira

Der Ortsvorsteher bringt den Antrag ein.

Mit Zustimmung aller Ortsbeiratsmitglieder, wird der Antrag **zurückgezogen**.

**zu 5.2 Änderung des Beschlusses: Verwendung der Mittel aus dem Sachaufwand des Ortsteiles Satzkorn für 2020 vom 26.09.2019, DS 19/SVV/0895**

**Vorlage: 19/SVV/1218**

Einreicher: Dieter Spira

**Der Ortsbeirat beschließt:**

**Der Beschluss über die Verwendung der Mittel aus dem Sachaufwand des Ortsteiles Satzkorn für 2019 vom 22. November 2018, DS 18/SVV/0820 wird in den folgenden Positionen geändert:**

**7. Seniorenevents 300,00 €**

**13. Sportliche Aktivitäten 150,00 €**

**Abstimmungsergebnis:**

einstimmig **angenommen**.

**zu 5.3 Geschirrspüler**  
**Vorlage: 19/SVV/1219**  
Einreicher: Dieter Spira

**Der Ortsbeirat beschließt:**

**Die Beschaffung eines Geschirrspülers zur Erweiterung/Ergänzung des Mobiliars in den Räumlichkeiten des Ortsteiles durch die Verwaltung unter der Voraussetzung, dass hierfür die noch vorhandenen investiven Mittel aktiviert werden können.**

**Abstimmungsergebnis:**  
einstimmig angenommen.

**zu 6 Informationen des Ortsvorstehers**

Der Ortsvorsteher informiert über folgende Themen:

- Herr Spira wurde von der Stadtverwaltung die Auskunft erteilt, dass von ursprünglich 407 Stimmen für das Bürgerhaushalt-Projekt „Satzkorn: Begegnungshaus nutzen und Elektroanschluss für die Festwiese“ nur 372 Stimmen als gültig gewertet werden konnten.  
Die Gründe dafür können doppelte Abstimmungen (via Internetportal und via Briefpost) und / oder Abstimmungen mit fehlenden (notwendigen) personenbezogenen Angaben sein.
- Die angekündigte Überprüfung der Wasseranschlüsse im Gemeindebüro durch den Kommunalen Immobilien Service (KIS) hat aus Krankheitsgründen nicht stattgefunden.
- Am 13.11.2019 fand das erste Treffen für alle interessierten Bürger zur Gründung eines Ortsteilvereins statt. Vor diesem Hintergrund erinnert Herr Spira daran, dass die Koordinierungsstelle Nachbarschafts- und Begegnungshäuser bis zum 30.11.2019 die Finanzplanung des noch in der Gründung befindenden Vereins benötigt. Nur unter dieser Voraussetzung können Zuwendungsgelder für das nächste Jahr bereitgestellt werden. Mittlerweile haben mehrere Orts- und Stadtteile Bedarf bei der Koordinierungsstelle angemeldet.  
Von den Mittel für 2019 sind aktuell von 340,00 € übrig.  
Das nächste Treffen findet am 05.12.2019, um 18:00 Uhr im Gemeindebüro statt.
- Am 04.12.2019 wird Herr Spira um 14:00 Uhr an der Tagung der regionalen Planungsgemeinschaft teilnehmen.
- Das Gemeindebüro ist nunmehr der zentrale Veranstaltungsort für Gruppen, Treffen und Initiativen des Ortsteils. Darunter zählt aktuell
  - der Skatabend mit 14 Teilnehmern,
  - das Adventsbasteln,
  - die Näh- und Strickgruppe und
  - das Seniorenfrühstück.

- Fr. Krüger informiert darüber, dass nach Aussage von Herrn Rubelt, Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bauen, Wirtschaft und Umwelt, eine neue Anfrage eines Investors für den Bau von Solaranlagen im Friedrichspark (Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Stadtverordneter Walter) aufgrund von Ressourcenmangel momentan nicht bearbeitet werden kann.
- Die nächste Sitzung findet ordnungsgemäß am 19.12.2019, ab 18:30 Uhr statt.